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Model Question Paper 

tho foKkutho foKkutho foKkutho foKku    ¼¼¼¼Biology½½½½    

d{kk & 12ohad{kk & 12ohad{kk & 12ohad{kk & 12oha    

¼¼¼¼Hindi & English Versions½½½½    

Time - 3 hours         M. M. 75 

    
funsZ'k %&funsZ'k %&funsZ'k %&funsZ'k %&    
1- lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 
2- iz'u i= eas eas nks [k.M fn;s x;s gSa & ^v* o ^c* [k.MA  
3- [k.M ßvÞ eas 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz'u gSa ftUgssa funsZ'kkuqlkj gy djsaA 

izR;sd oLrqfu"B iz'u ij 5 vad vkoafVr gSaA bls izFke i`"B ij gy 
dhft;sA 

4- [k.M ßcÞ eas iz'u Øekad 5 ls 11 rd y?kq mRrjh; iz'u gSaA buds 
mRrj yxHkx 75 'kCnksa eas fyf[k;sA izR;sd yz?kq mRrjh; iz'u ij 4 vad 
vkoafVr gSaA 

5- [kaM ^c* eas 12 ls 14 rd nh?kZ mRrjh; iz'u gSaA buds mRrj 120 'kCnksa 
eas fyf[k;sA izR;sd nh?kZ mRrjh; iz'u ij 5 vad vkoafVr gSaA 

6- [kaM ^c* eas 15 ls 16 rd fuca/kkRed iz'u gSaA buds mRrj 150 'kCnksa 
eas fyf[k;sA izR;sd fuca/kkRed iz'u ij 6 vad vkoafVr gSaA 

7- iz'u Ø- 5 ls 16 rd eas vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaA 
8- vko';drkuqlkj LoPN ,oa ukekafdr fp= cukbZ;sA 
 

Instructions : 
1. All questions are compulsory. 
2. There are two section 'A' and 'B' in the question paper. 
3. In section A, 1 to 4 questions are objective types. Solve these questions 

according to instructions. Each objective question carries 5 marks. 
4. In section 'B' 5 to 11 questions are short answer type. Write their answer in 

approximately in 75 words. Each short answer type question carries 4 marks. 
5. In section 'B' 12 to 14 questions are long answer type. Write their answer in 

approximately in 120 words. Each long answer type question carries 5 marks. 
6. In section 'B' 15 & 16 questions are essay type. Write their answer 

approximately in 150 words. Each essay type question carries 6 marks. 
7. In 5 to 16 question internal option are given. 
8. Draw neat and labeled diagram where ever necessary. 
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[kaM & v[kaM & v[kaM & v[kaM & v    

¼¼¼¼SECTION A ½½½½    

oLrqfu"B iz'uoLrqfu"B iz'uoLrqfu"B iz'uoLrqfu"B iz'u    

¼¼¼¼OBJECTIVE TYPE QUESTIONS ½½½½    

    
iziziziz----1111    fn;s x;s fodYiksa eas ls lgh mRrj pqudj fyf[k;s &fn;s x;s fodYiksa eas ls lgh mRrj pqudj fyf[k;s &fn;s x;s fodYiksa eas ls lgh mRrj pqudj fyf[k;s &fn;s x;s fodYiksa eas ls lgh mRrj pqudj fyf[k;s &        5 vad5 vad5 vad5 vad    

¼v½ Xykbdksfyfll gksrh gS & 

 1- dksf'kdk nzO; eas   2- gfjr yod eas 

 3- jkbckslksEl   4- ekbVksdkWf.Mª;k eas 

 
¼c½ Nuu dh fØ;k gksrh gS & 

 1- jhuy dSIL;wy eas  2- gsuys ywi eas 

 3- xzhok eas    4- iSihyk eas 

 
¼l½ iq"i dk uj tuu vax gS & 

 1- tk;kax    2- iqeax 

 3- nyiqat    4- ckg~; nyiqat 

 
¼n½ ,d ou ds ikfjfLFkfrd ra= ds tSfod ?kVd gSa & 

 1- mRiknd    2- vi?kVudrkZ 

 3- miHkksDrk    4- mijksDr lHkh 

 
¼b½ Qly dk pØhdj.k gksrk gS & 

 1- e`nk dh vEyh;rk c<+kus easA 

 2- e`nk dh moZjrk c<+kus eaasA 

 3- e`nk dh moZjrk de djus easA 

4- e`nk dh {kkjh;rk c<+kus easA 
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Q.1 Select and write the correct answer from the given options - 

1. Glycolysis takes place in - 

 (a) Cytoplasm  (b) Chloroplast 

 (c) Ribosomes  (d) Mitochondria 

 
2. The process of filtration takes place in - 

 (a) Renal capsules  (b) Henle loop 

 (c) Neck   (d) Papilla 

 
3. Male reproductive organ of the flower is - 

 (a) Gynaecium  (b) Androecium 

 (c) Corolla   (d) Calyx 

 
4. The biotic factor in forest ecosystem in - 

 (a) Producer   (b) Decomposers 

 (c) Consumers  (d) All the above 

 
5. Crop rotation takes place for - 

 (a) Increase the acidity of soil 

(b) Increase the fertility of soil 

 (c) Decrease the fertility of soil 

 (d) Increase the basidity of soil 

    
iziziziz----2222    lgh tksM+h lgh tksM+h lgh tksM+h lgh tksM+h cukb;cukb;cukb;cukb;s &s &s &s &                            5 vad5 vad5 vad5 vad    

        vvvv            cccc    

1- ijklj.k   1- iznw"kd 

2- S.A uksM   2- ftcjsfyu 

3- iq"iu    3- v/kZikjxE; f>Yyh 

4- jrutksr   4- islesdj 

5- dkcZueksuksvkWDlkbM  5- ck;ksMhty 
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Q.2 Match the following – 

  A    B 

1. Osmosis   1. Pollutant 

2. S.A. Node   2. Gibberalin 

3. Flowering   3. Semi permeable membrane 

4. Jatropa   4. Pacemaker  

5. Carbon mono oxide  5. Bio diesel 

    
iziziziz----3333    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &                        5 vad5 vad5 vad5 vad    

1- ifRr;ksa ds fdukjs ij nzoksa ds :i eas ty dh gkfu --------- dgykrh gSA 

2- vk;ksMkWfIlu ---------------- dk o.kZd gSA 

3- ekuo tula[;k ds v/;;u dks ----------- dgrs gSaA 

4- --------- ou ikfjfLFkfrd ra= dk mPp miHkksDrk gSA 

5- vkaoyk eas foVkfeu ----------- ik;k tkrk gSA 

 
Q.3 Fill in the blanks – 

1. Water loss in the form of droplets from the margin of leaf named as ............ 

2. Iodopsin is the pigment of .............. 

3. The study of human population is called .................. 

4. .............. is the top consumer of forest ecosystem. 

    
iziziziz----4444    fuEufyf[kr eas izR;sd dk fuEufyf[kr eas izR;sd dk fuEufyf[kr eas izR;sd dk fuEufyf[kr eas izR;sd dk ,d okD; eas mRrj fyf[k;s &,d okD; eas mRrj fyf[k;s &,d okD; eas mRrj fyf[k;s &,d okD; eas mRrj fyf[k;s &        5 vad5 vad5 vad5 vad    

1- i.kZgfje ds fuekZ.k eas dkSu lh /kkrq vko';d gS\ 

2- mRrdksa dh vlkekU; o`f) ls gksus okys jksx dks D;k dgrs gSa\ 

3- LVhfo;k dk okuLifrd uke D;k gS\ 

4- dkUgk jk"Vªh; m|ku e-iz- eas dgka fLFkr gS\ 

5- vkstksu gksy ds dkj.k dkSu lk jksx gksrk gS\ 

 
Q.4 Write the answer in one sentences each - 

1. Which metal is responsible for the synthesis of chlorophyll ? 
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2. What is the name of the disease which is caused due to the irregular growth 

of tissue ? 

3. What is the botanical name of stevia ? 

4. Where is Kanha National Park situated in M.P. 

5. Which disease is caused due to Ozone hole ? 

    
[k.M c[k.M c[k.M c[k.M c    

¼¼¼¼SECTION - B½½½½    

y?kq mRrjh; iz'uy?kq mRrjh; iz'uy?kq mRrjh; iz'uy?kq mRrjh; iz'u    

¼¼¼¼SHORT ANSWER TYPE QUESTION½½½½    

 
iz-5 o`Dd ds fdUgha pkj dk;ksZa dks fyf[k;sA     4 vad4 vad4 vad4 vad    

 Write any four functions of kidney. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

Vs.MkWu vkSj fyxkesUV eas dksbZ pkj varj fyf[k;sA 

Write any four differences between Tendon and Ligament. 

 
iz-6 U;wjkWUl dk ukekafdr fp= cukbZ;sA     4 vad4 vad4 vad4 vad 

 Draw a labelled diagram of Neurons. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

isfjdkfMZ;y f>Yyh ,oa isfjdkfMZ;y nzo ds nks&nks dk;Z fyf[k;sA 

Write two functions of each pericordial membrane and pericardial fluid. 

 
iz-7 euq"; ds tBj jl eas ik;s tkus okys fdUgha nks fodkjksa ds uke ,oa 

izR;sd ds ,d&,d dk;Z fyf[k;sA     4 vad4 vad4 vad4 vad 

 Give the name of two enzymes of gastric juice of man and also write one 

function of each. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 
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gheksXyksfcu dh 'olu eas D;k Hkwfedk gS\ 

What is the role of hemoglobin in respiration. 

 
iz-8 xzkf¶Vax fdls dgrs gSaA       4 vad4 vad4 vad4 vad    

What is grafting. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

QkbVksØkse o.kZd ds dksbZ pkj egRo fyf[k;sA 

Write any four importance of phytochrome pigment. 

 
iz-9 'kqØk.kqtuu D;k gS\ ekuo 'kqØk.kq dk ukekafdr fp= cukbZ;sA 4 vad4 vad4 vad4 vad    

 What is spermatogenosis ? Draw labelled diagram of human sperm. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

o;rk D;k gS\ ekuo 'kjhj eas o;rk ds rhu izeq[k y{k.k fyf[k;sA 

What is ageing ? Write any three important characteristics of ageing. 

 
iz-10 ÅtkZ dk fijkfeM fdls dgrs gSa\ bldk fp= cukbZ;sA  4 vad4 vad4 vad4 vad 

 What is energy pyramid ? Draw its diagram. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

foyqIrizk; tho fdls dgrs gSa\ blds nks mnkgj.k nhft;sA 

What is endangered species ? Give its two example. 

 
iz-11 liZfo"k ds dksbZ pkj vkfFkZd egRo fyf[k;sA    4444 vad vad vad vad    

 Write any four economic importance of snake venom. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

gfjr xzg izHkko fdls dgrs gSa\ blds fu;a=.k ds nks mik; fyf[k;sA 

What is green house effect ? Give the two control measures of green house 

effect. 
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iz-12 Xykbdksfyfll vkSj ØsCl pØ eas dksbZ ikap varj fyf[k;sA  5555 vad vad vad vad 

 Write any four differences between glycolysis and Kreb's cycle. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

ijklj.k vkSj folj.k eas dksbZ ikap varj fyf[k;sA 

Write any five differences between osmosis and diffusion. 

 
iz-13 ekuo us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp= cukbZ;s\ 'kadq vkSj 'ykdk dk 

,d&,d dk;Z fyf[k;sA       5555 vad vad vad vad 

 Draw a labelled diagram of V.S. of human eye ? Write one function each of 

cone and rods. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

euq"; eas jDr ds FkDdk cuus dh fØ;k dk dsoy vkjs[k fp= cukbZ;sA 

Draw only the flow chart of mechanism of clotting of blood in human. 

 
iz-14 oehZ dEiksLV dk vFkZ Li"V dhft;sA blds dksbZ pkj egRo  5555 vad vad vad vad    

    fyf[k;sA 

 Explain the meaning of Vermi compost. Write it's any four importances. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

tula[;k foLQksV dh ifjHkk"kk fyf[k;sA tula[;k fu;a=.k ds izeq[k pkj 

mik; fyf[k;sA 

Define population explosion. State four important measures to control 

population. 
 

iz-15 ,M~l D;k gS\ blds dkj.k] lapj.k ,oa nks y{k.k crkbZ;sA  6666 vad vad vad vad 

 What is Aids ? State its causes, transmission and two symptoms. 

    
vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 
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izfrtSfodh D;k gS\ ikap egRoiw.kZ izfrtSfodksa ,oa budk L=ksrksa ds uke 

fyf[k;sA 

What is Antibiotic ? Write the name of five important antibiotics and their 

sources. 

 
iz-16 ewynkc dh ifjHkk"kk fyf[k;s\ ewynkc dh fØ;k iz;ksx }kjk  6 6 6 6 vadvadvadvad    

    le>kbZ;sA 

 Write the definition of root pressure. Explain the process of root pressure with 

experiment. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

e`nkjfgr lao/kZu ¼gkbMªksiksfuDl½ D;k gS\ bldk fp= lfgr o.kZu dhft;sA 

blds dksbZ nks egRo fyf[k;sA 

What is soil less culture or hydroponics ? Describe it with diagram. Write its 

two importances. 
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ek/;fed f'k{kk eaMy eek/;fed f'k{kk eaMy eek/;fed f'k{kk eaMy eek/;fed f'k{kk eaMy e----iziziziz---- Hkksiky Hkksiky Hkksiky Hkksiky    

vkn'kZ vkn'kZ vkn'kZ vkn'kZ mRrjmRrjmRrjmRrj    

tho foKkutho foKkutho foKkutho foKku    ¼¼¼¼Biology½½½½    

d{kk & 12ohad{kk & 12ohad{kk & 12ohad{kk & 12oha    

 
[k.M ^v*[k.M ^v*[k.M ^v*[k.M ^v*    

    
mmmm----1111    lgh fodYi lgh fodYi lgh fodYi lgh fodYi pqfu;s pqfu;s pqfu;s pqfu;s &&&&                            5 vad5 vad5 vad5 vad    

¼v½ dksf'kdk nzO; easA 

¼c½ jhuy dSIL;wy easA 

¼l½ iqeaxA 

¼n½ mijksDr lHkhA 

¼b½ e`nk dh moZjrk c<+kus easA 

¼lgh mRrj ¼lgh mRrj ¼lgh mRrj ¼lgh mRrj fy[kus fy[kus fy[kus fy[kus ij ij ij ij 1111 vad]  vad]  vad]  vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½5 vad izkIr gksaxs½5 vad izkIr gksaxs½5 vad izkIr gksaxs½    

    
mmmm----2222    lgh tksM+h cukb;slgh tksM+h cukb;slgh tksM+h cukb;slgh tksM+h cukb;s    &&&&                            5 vad5 vad5 vad5 vad    

1- ijklj.k   1- v/kZikjxE; f>Yyh 

2- S.A uksM   2- islesdj  

3- iq"iu    3- ftcjsfyu 

4- jrutksr   4- ck;ksMhty 

5- dkcZueksuksvkWDlkbM  5- iznw"kd 

¼lgh mRrj fy[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½¼lgh mRrj fy[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½¼lgh mRrj fy[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½¼lgh mRrj fy[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½    

    
mmmm----3333    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &&&&                        5 vad5 vad5 vad5 vad    

1- fcUnq L=ko.k A 
2- dksu ¼'kadq½A 
3- MseksxzkQhA 
4- 'ksjA 
5- foVkfeu lh 

¼lgh mRrj fy[kus ij 1 va¼lgh mRrj fy[kus ij 1 va¼lgh mRrj fy[kus ij 1 va¼lgh mRrj fy[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½d] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½d] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½d] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½    
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mmmm----4444    ,d okD; eas mRrj,d okD; eas mRrj,d okD; eas mRrj,d okD; eas mRrj & & & &                            5 vad5 vad5 vad5 vad    

¼I½ eSXuhf'k;e /kkrq vko';d gSA 

¼II½ dSUlj jksx dgrs gSaA 

¼III ½ LVhfo;k fjcksMk;uk okuLifrd uke gSA 

¼IV ½ eaMyk eas fLFkr gSA 

¼V½ Ropk dSUlj jksx gksrk gSA 

¼¼¼¼,d ,d ,d ,d lgh mRrj fylgh mRrj fylgh mRrj fylgh mRrj fy[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½[kus ij 1 vad] ,oa ikap lgh mRrj fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½    

[k.M ^c*[k.M ^c*[k.M ^c*[k.M ^c*    

mmmm----5555    o`Dd ds pkj dk;Z &o`Dd ds pkj dk;Z &o`Dd ds pkj dk;Z &o`Dd ds pkj dk;Z &                            04 vad04 vad04 vad04 vad    

1- o`Dd 'kjhj eas ls ukbVªkstu ;qDr mRlthZ inkFkZ ckgj fudkyrk gSA 

2- 'kjhj eas ty dk larqyu cukrk gSA ty dh vfrfjDr ek=k o`Dd }kjk 

vyx dj ty dh fuf'pr ek=k 'kjhj eas cuk;s j[krk gSA 

3- o`Dd mikip;h fØ;kvksa ds QyLo:i cuus okys vEyksa ls H+ vk;u 

gVkdj :f/kj o 'kjhj eas vEy {kkj larqyu cuk;s j[krs gSaA 

4- fo"k vfrfjDr nokbZ;ksa vkfn dks ckgj dj mlds gkfudkjd izHkko dks 

jksdrk gSA 

¼¼¼¼mijksDr eas ls ,d mijksDr eas ls ,d mijksDr eas ls ,d mijksDr eas ls ,d lghlghlghlgh    dk;Z dk;Z dk;Z dk;Z fy[kus ij 1 vad] ,oa fy[kus ij 1 vad] ,oa fy[kus ij 1 vad] ,oa fy[kus ij 1 vad] ,oa pkj pkj pkj pkj lgh lgh lgh lgh dk;Z dk;Z dk;Z dk;Z fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij 4444    
vad izkIr gksaxs½vad izkIr gksaxs½vad izkIr gksaxs½vad izkIr gksaxs½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    
Or 

mmmm----    Vs.Mu ,oa fyxkesUV eas varj &Vs.Mu ,oa fyxkesUV eas varj &Vs.Mu ,oa fyxkesUV eas varj &Vs.Mu ,oa fyxkesUV eas varj &                         

ØØØØ----    Vs.Mu ¼Vs.Mu ¼Vs.Mu ¼Vs.Mu ¼Tendon½½½½    fyxkesUV ¼fyxkesUV ¼fyxkesUV ¼fyxkesUV ¼Ligament½½½½    

1 ;s dksytu rUrq ds os xqPNs gSa tks 
isf'k;ksa dks vfLF;ksa ls tksM+rs gSaA 

;s bykLVhu rUrq ds ,sls xqPNs gSaA tks 
vfLFk;ksa dks vfLFk;ksa ls tksM+rs gSaA 

2 Vs.Mu eas rUrq ds eksVs caMy ik;s 
tkrs gSaA 

fyxkesUV esa mifLFkr rUrq 
vyx&vyx fc[kjs jgrs gSaA 

3 ihr rUrq vuqifLFkr gksrs gSaA ihr rUrq mifLFkr gksrs gSaA 

4 Vs.Mu dksf'kdk,sa ,d Øe eas 
foU;Lr gksrh gSaA  

dksf'kdk foU;kl eas fuf'pr Øe dk 
vHkko gksrk gSA 

    
¼¼¼¼pkj pkj pkj pkj lgh lgh lgh lgh varj varj varj varj fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij 4444 vad]  vad]  vad]  vad] izR;sd varj ij 1izR;sd varj ij 1izR;sd varj ij 1izR;sd varj ij 1 vad izkIr gksaxs½ vad izkIr gksaxs½ vad izkIr gksaxs½ vad izkIr gksaxs½    
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mmmm----6666    U;wjkWu dk ukekafdr fp= &U;wjkWu dk ukekafdr fp= &U;wjkWu dk ukekafdr fp= &U;wjkWu dk ukekafdr fp= &                        04 vad04 vad04 vad04 vad    

    

 

    
U;wjkWu dk ukekafdr fp=U;wjkWu dk ukekafdr fp=U;wjkWu dk ukekafdr fp=U;wjkWu dk ukekafdr fp=    

¼ukekafdr fp= cukus ij 2$2¾4 vad] fp= ds 2 vad] ukekadu ds 2¼ukekafdr fp= cukus ij 2$2¾4 vad] fp= ds 2 vad] ukekadu ds 2¼ukekafdr fp= cukus ij 2$2¾4 vad] fp= ds 2 vad] ukekadu ds 2¼ukekafdr fp= cukus ij 2$2¾4 vad] fp= ds 2 vad] ukekadu ds 2 vad½ vad½ vad½ vad½    

    
vFkokvFkokvFkokvFkok    

Or 

    
mmmm----    isjhdkfMZ;y f>Yyh ds dk;Z &isjhdkfMZ;y f>Yyh ds dk;Z &isjhdkfMZ;y f>Yyh ds dk;Z &isjhdkfMZ;y f>Yyh ds dk;Z &    

1- ;g ân; dh ckg~; vk?kkrksa ls j{kk djrh gSA 

2- isjhdkfMZ;y f>Yyh ds e/; mifLFkr nzo jxM+ o /kDdksa ls ân; dks cpkrk gSA 

 
isjhdkfMZ;y nzo ds dk;Z &isjhdkfMZ;y nzo ds dk;Z &isjhdkfMZ;y nzo ds dk;Z &isjhdkfMZ;y nzo ds dk;Z &    

1- ;g nzo ân; dks vk?kkr ls cpkrk gSA 

2- ;g ân; dks ue cuk;s j[krk gSA 
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mmmm----7777    tBj jl dh nks ,Utkbe o muds ,d&,d dk;Z fuEufyf[kr gSa & 04 vadtBj jl dh nks ,Utkbe o muds ,d&,d dk;Z fuEufyf[kr gSa & 04 vadtBj jl dh nks ,Utkbe o muds ,d&,d dk;Z fuEufyf[kr gSa & 04 vadtBj jl dh nks ,Utkbe o muds ,d&,d dk;Z fuEufyf[kr gSa & 04 vad    

1- isfIlu % izksVhu ds ikpu dk dk;Z djrk gSA 

2- tBj ykbist % olk ds ikpu dk dk;Z djrk gSA 

    
¼,Utkbe ds nks uke ij 02 vad] ,Utkbe ds nks dk;Z ij 02 vad dqy 04 vad½¼,Utkbe ds nks uke ij 02 vad] ,Utkbe ds nks dk;Z ij 02 vad dqy 04 vad½¼,Utkbe ds nks uke ij 02 vad] ,Utkbe ds nks dk;Z ij 02 vad dqy 04 vad½¼,Utkbe ds nks uke ij 02 vad] ,Utkbe ds nks dk;Z ij 02 vad dqy 04 vad½    

 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 
m- gheksXyksfcu 'olu ds nkSjku O2 ,oa CO2 dk ifjogu djrk gSA 

gheksXyksfcu QsQM+ksa dh ok;q dh O2 ls feydj ^vkWDlh gheksXyksfcu* uked 

vLFkk;h ;kSfxd cukrk gSA tks Ård eas tkdj O2 eqDr djrk gS rFkk 

vkWDlhtu ds QyLo:i cuh CO2 gheksXyksfcu ls tqM+dj ^dkcksZvkWDlh 

gheksXyksfcu* cukrh gSA tks QsQM+ksa dh lrg ij igqapdj CO2 o 

gheksXyksfcu eas VwV tkrh gSA eqDr CO2 QsQM+ksa dh xqgk dh ok;q ds lkFk 

ckgj forfjr gks tkrh gSA 

 
¼lgh mRrj fy[kus ij 04 vad izkIr gksaxs½¼lgh mRrj fy[kus ij 04 vad izkIr gksaxs½¼lgh mRrj fy[kus ij 04 vad izkIr gksaxs½¼lgh mRrj fy[kus ij 04 vad izkIr gksaxs½    

    
mmmm----8888    xzkf¶Vax &xzkf¶Vax &xzkf¶Vax &xzkf¶Vax &                                    04 vad04 vad04 vad04 vad    

xzkf¶Vax og fof/k gS ftlls ikS/kksa dk fodkl o mUu;u fd;k tkrk gSA 

ftleas ,d dfydk lfgr 'kk[kk dks igys ls LFkkfir rus ij dkV dj yxk;k 

tkrk gSA blds rus ds tksM+ ij la;kstu mrd cu tkus ls os tqM+ tkrss gSaA Åij 

ds mRre fdLe ds ikS/ks dh dye o uhps ds tM+;qDr rus dks LdU/k ;k LVkWd 

dgrs gSaA 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 
mmmm----    QkbVksØkse o.kZd ds pkj egRo %QkbVksØkse o.kZd ds pkj egRo %QkbVksØkse o.kZd ds pkj egRo %QkbVksØkse o.kZd ds pkj egRo %    

1- QkbVksØkse ikS/kksa esa iq"iu rFkk chtksa dh lq"kqIrkoLFkk dks lekIr djus eas 

lgk;rk iznku djrk gSA 
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2- ;g iq"iu ds fy;s vko';d ¶yksjhtu gkeksZu ds fuekZ.k dks izsfjr djrk 

gSA 

3- bleas ikS/kksa ds of/kZ Hkkxksa dh yackbZ c<+rh gSA 

4- ;g dqN ikS/kksa tSls NqbZ&eqbZ dh ifRr eas gksus okyh xfr dks fu;af=r djrk 

gSA 

mmmm----9999    'kqØk.kqtuu &'kqØk.kqtuu &'kqØk.kqtuu &'kqØk.kqtuu &                                04 vad04 vad04 vad04 vad    

og izfØ;k ftlds }kjk o`"k.k eas uj ;qXed vFkkZr~ 'kqØk.kqvksa dk fuekZ.k 

gksrk gS] 'kqØk.kqtuu dgykrk gSA 

 

'kqØk.kq'kqØk.kq'kqØk.kq'kqØk.kq dk ukekafdr fp= dk ukekafdr fp= dk ukekafdr fp= dk ukekafdr fp=    

¼ifjHkk"kk dk 1 vad] ukekafdr fp= dk 3 vad] dqy 04 vad½¼ifjHkk"kk dk 1 vad] ukekafdr fp= dk 3 vad] dqy 04 vad½¼ifjHkk"kk dk 1 vad] ukekafdr fp= dk 3 vad] dqy 04 vad½¼ifjHkk"kk dk 1 vad] ukekafdr fp= dk 3 vad] dqy 04 vad½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

mmmm----    izkf.k;ksa dh dksf'kdkvksa] Årdksa] vaxksa ,oa vax ra=ksa dh jpuk ,oa 

dk;Z{kerk eas c<+rh mez ds dkj.k Øfed {k; ;k {kh.krk o;rk dgykrh gSA 
 

ekuo 'kjhj eas o;rk ds y{k.k &ekuo 'kjhj eas o;rk ds y{k.k &ekuo 'kjhj eas o;rk ds y{k.k &ekuo 'kjhj eas o;rk ds y{k.k &    

1- :f/kj eas vkWDlhtu lEogu {kerk ?kV tkrh gSA 
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2- vka[k dk ySal detksj gks tkrk gS bl dkj.k 45 o"kZ dh mez ds 

i'pkr p'ek yxkuk iM+rk gSA 

3- ân; dh ladqpu nj de gks tkrh gSA ftlds dkj.k efLr"d vkSj nwljs 

vaxksa dk :f/kj izokg izHkkfor gksrk gSA 

¼¼¼¼ifjHkk"kk 01 vad] y{k.kifjHkk"kk 01 vad] y{k.kifjHkk"kk 01 vad] y{k.kifjHkk"kk 01 vad] y{k.k 03 vad] dqy 04 vad 03 vad] dqy 04 vad 03 vad] dqy 04 vad 03 vad] dqy 04 vad½½½½    
 

mmmm----10101010                                            04 vad04 vad04 vad04 vad    

fdlh ikfjfLFkfrdh ra= eas fuf'pr le; ,oa fuf'pr bdkbZ {ks= eas 

fofHkUu iks"kd Lrjksa ij mifLFkr thoksa }kjk iz;qDr dh xbZ ÅtkZ dh dqy ek=k 

dks iznf'kZr djus okys fijkfeM dks ml ra= ds ÅtkZ dk fijkfeM dgrs gSaA 

    
    
¼¼¼¼ifjHkk"kk 01 vad] y{k.k 03 vad] dqy 04 vadifjHkk"kk 01 vad] y{k.k 03 vad] dqy 04 vadifjHkk"kk 01 vad] y{k.k 03 vad] dqy 04 vadifjHkk"kk 01 vad] y{k.k 03 vad] dqy 04 vad½½½½    
    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

mmmm----    yqIr izk; tho dh yqIr izk; tho dh yqIr izk; tho dh yqIr izk; tho dh ifjHkk"kk &ifjHkk"kk &ifjHkk"kk &ifjHkk"kk &    

thoksa dh oks tkfr;ka ftuds fudV Hkfo"; eas foyqIr gks tkus dh laHkkouk 

gS vFkkZr~ os tkfr;ka ftuds lnL;ksa dh la[;k de gks xbZ gSA buds fuokl LFkku 

de gks x;s gSa ftlls yqIr gksus dk [krjk mRiUu gks tkrk gS bUgsa foyqIr izk; 

tho dgrs gSaA 

mnkgj.k % ,f'k;kbZ 'ksj] xSaMkAmnkgj.k % ,f'k;kbZ 'ksj] xSaMkAmnkgj.k % ,f'k;kbZ 'ksj] xSaMkAmnkgj.k % ,f'k;kbZ 'ksj] xSaMkA    

    
¼¼¼¼ifjHkk"kk 02 vad] mnkgj.k 02 vad] dqy 04 vadifjHkk"kk 02 vad] mnkgj.k 02 vad] dqy 04 vadifjHkk"kk 02 vad] mnkgj.k 02 vad] dqy 04 vadifjHkk"kk 02 vad] mnkgj.k 02 vad] dqy 04 vad½½½½    
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mmmm----11111111    liZ fo"k dk vkfFkZd egRo &liZ fo"k dk vkfFkZd egRo &liZ fo"k dk vkfFkZd egRo &liZ fo"k dk vkfFkZd egRo &                        04 vad04 vad04 vad04 vad    

1- ,UVhosue lhje dk mi;ksx gh ,d ek= liZna'k dk bykt gSA 

2- jLlsy okbij dk ^fo"k dk,xqySaV* dk mi;ksx gh ,d ek= liZna'k dk 

bykt gSA 

3- liZ fo"k dk mi;ksx nek] iSfUØ;kl dh [kjkch dh izfØ;k ds v/;;u esa 

fd;k tkrk gSA 

4- liZfo"k dk mi;ksx vkS"kf/k ds :i eas FkzkEcksfll] vkFkzkbfVl rFkk vU; 

jksxksa ds bykt esa fd;k tkrk gSA 

 

¼4 egRo ¼4 egRo ¼4 egRo ¼4 egRo fy[kus fy[kus fy[kus fy[kus ij 4 vad] izR;sd ij 1 vad½ij 4 vad] izR;sd ij 1 vad½ij 4 vad] izR;sd ij 1 vad½ij 4 vad] izR;sd ij 1 vad½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

mmmm----    gfjr xzg izHkko &gfjr xzg izHkko &gfjr xzg izHkko &gfjr xzg izHkko &    

okrkoj.k esa CO2 dh ek=k eas o`f) ds dkj.k i`Foh ds rkieku eas o`f) 

gksrh gSA CO2 i`Foh ls ijkofrZr gksdj ykSVus okys Å"eh; fofdj.kksa dks vo'kksf"kr 

djrh gSA ok;qeaMy eas bl izdkj CO2 }kjk ijkofrZr Å"eh; fofdj.k dks jksds 

tkus vFkkZr~ vo'kksf"kr djus ds dkj.k ok;qeaMy ds rkieku eas o`f) gksrh gSA 

ftlls i`Foh dk rkieku c<+rk gSA bls gh gfjr xzg izHkko dgrs gSaA 

 
blds fu;a=.k ds nks mik; %blds fu;a=.k ds nks mik; %blds fu;a=.k ds nks mik; %blds fu;a=.k ds nks mik; %    

1- vf/kd ls vf/kd o`{k yxkukA 

2- jklk;fud dhVuk'kdksa ds LFkku ij tSo dhVuk'kdksa dk mi;ksx djukA 

 
¼vU; fu;a=.k ds mik; dks fy[kus ij Hkh vad nsosa] 2$2¾4 vad½¼vU; fu;a=.k ds mik; dks fy[kus ij Hkh vad nsosa] 2$2¾4 vad½¼vU; fu;a=.k ds mik; dks fy[kus ij Hkh vad nsosa] 2$2¾4 vad½¼vU; fu;a=.k ds mik; dks fy[kus ij Hkh vad nsosa] 2$2¾4 vad½    

 
mmmm----12121212    Xykbdksfyfll ,oa Øsc pØ eas varj &Xykbdksfyfll ,oa Øsc pØ eas varj &Xykbdksfyfll ,oa Øsc pØ eas varj &Xykbdksfyfll ,oa Øsc pØ eas varj &                05 vad05 vad05 vad05 vad    

ØØØØ----    XyksbdksfyfllXyksbdksfyfllXyksbdksfyfllXyksbdksfyfll    Øsc pØØsc pØØsc pØØsc pØ    

1 ;g vkWDlh ,oa vukWDlh nksuksa 'olu 

eas gksrh gSA 

;g dsoy vkWDlh 'olu eas gksrh gSA 
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ØØØØ----    XyksbdksfyfllXyksbdksfyfllXyksbdksfyfllXyksbdksfyfll    Øsc pØØsc pØØsc pØØsc pØ    

2 ;g fØ;k dksf'kdk ds dks'kdh; nzO; 

eas gksrh gSA 

;g fØ;k dksf'kdk ds dksf'kdkax 

ekbVksdkafMª;k eas gksrh gSA 

3 ;g jSf[kd in gSA ;g pfØ; iFk gSA 

4 bleas Xywdkst vkaf'kd vkWDlhÑr 

gksdj ik;:osV mRiUu djrk gSA 

bleas ,flfVy lg izfd.o & A iw.kZ 

vkWDlhÑr gksrk gSA 

5 bleas 2ATP v.kqvksa dk mi;ksx gksrk 

gSA 

bleas ATP dk mi;ksx ugh gksrk gSA 

    
¼¼¼¼izR;sd varj ij 1 vad] dqy 05 vad izkIr gksaxsizR;sd varj ij 1 vad] dqy 05 vad izkIr gksaxsizR;sd varj ij 1 vad] dqy 05 vad izkIr gksaxsizR;sd varj ij 1 vad] dqy 05 vad izkIr gksaxs½½½½    

    
vFkokvFkokvFkokvFkok    

mmmm----    ijklj.k ,oa folj.k eas varj &ijklj.k ,oa folj.k eas varj &ijklj.k ,oa folj.k eas varj &ijklj.k ,oa folj.k eas varj &    

ØØØØ----    ijklj.kijklj.kijklj.kijklj.k    folj.kfolj.kfolj.kfolj.k    

1 ;g fØ;k dsoy nzo voLFkk eas gksrh 

gSA 

;g fØ;k inkFkZ dh rhuksa voLFkkvksa 

eas gks ldrh gSA 

2 ;g fØ;k v)Z ikjxE; f>Yyh }kjk 

lEiUu gksrh gSA 

bl fØ;k eas v)Z ikjxE; f>Yyh 

dh vko';drk ugha gksrh gSA 

3 bl fØ;k eas foyk;d ds v.kq vf/kd 

lkUnzrk ls de lkUnzrk dh vksj xfr 

djrs gSaA 

foys; ds v.kq vf/kd lkUnzrk ls 

de lkUnzrk dh vksj tkrs gSaA 

4 vf/kd lkUnzrk okys ?kksy eas foyk;d 

ds v.kq tkus ls ijklj.k nkc mRiUu 

gksrk gSA 

izlfjr gksus okys d.kksa }kjk izlj.k 

nkc mRiUu gksrk gSA 

5 ;g fØ;k foys; ds foHko ij iw.kZr% 

fuHkZj gksrh gSA 

bl fØ;k ij foys; ds foHko dk 

dksbZ izHkko ugha iM+rk gSA 

    
¼5 varj fy[kus ij 5 vad] izR;sd varj ij 1 vad gS½¼5 varj fy[kus ij 5 vad] izR;sd varj ij 1 vad gS½¼5 varj fy[kus ij 5 vad] izR;sd varj ij 1 vad gS½¼5 varj fy[kus ij 5 vad] izR;sd varj ij 1 vad gS½    
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mmmm----13131313    us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp= &us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp= &us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp= &us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp= &                05 vad05 vad05 vad05 vad    

    
    

us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp=us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp=us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp=us= dh [kM+h dkV dk ukekafdr fp=    
    

'kadq dk dk;Z % 'kadq dk dk;Z % 'kadq dk dk;Z % 'kadq dk dk;Z % ;g jaxksa dh vuqHkwfr djrk gSA 
'kykdk dk dk;Z %'kykdk dk dk;Z %'kykdk dk dk;Z %'kykdk dk dk;Z % buds }kjk izdk'k o va/kdkj dk cks/k gksrk gSA 
¼¼¼¼fp= ij 3 vad ,oa izR;sd dk;Z ij 1 vad izkIr gksaxs] dqy 3$2¾5 vadfp= ij 3 vad ,oa izR;sd dk;Z ij 1 vad izkIr gksaxs] dqy 3$2¾5 vadfp= ij 3 vad ,oa izR;sd dk;Z ij 1 vad izkIr gksaxs] dqy 3$2¾5 vadfp= ij 3 vad ,oa izR;sd dk;Z ij 1 vad izkIr gksaxs] dqy 3$2¾5 vad½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    
mmmm----    jDr FkDdk ds cuus dh fØ;k &jDr FkDdk ds cuus dh fØ;k &jDr FkDdk ds cuus dh fØ;k &jDr FkDdk ds cuus dh fØ;k &    

 
jDr FkDdk ds cuus dh fØ;k dk vkjs[k fp=jDr FkDdk ds cuus dh fØ;k dk vkjs[k fp=jDr FkDdk ds cuus dh fØ;k dk vkjs[k fp=jDr FkDdk ds cuus dh fØ;k dk vkjs[k fp=    
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mmmm----14141414    oehZ dEiksLV &oehZ dEiksLV &oehZ dEiksLV &oehZ dEiksLV &                                05 vad05 vad05 vad05 vad 

daspq, ls tSfod [kkn fuekZ.k dh izfØ;k dks oehZ dEiksLV dgrs gSaA 

 
oehZ dEiksLV ds egRo %oehZ dEiksLV ds egRo %oehZ dEiksLV ds egRo %oehZ dEiksLV ds egRo %    

1- e`nk dh xq.koRrk ,oa moZjrk eas o`f) gksrh gSA 

2- Hkwfe eas ty/kkj.k ;ksX;rk eas c<+ksrjh gksrh gSA 

3- Hkwfe ds rkieku dks vuqdwy cuk, j[kus eas enn djrk gSA 

4- jklk;fud [kkn ij fuHkZjrk de gksukA 

¼¼¼¼ifjHkk"kk ij 01 vadifjHkk"kk ij 01 vadifjHkk"kk ij 01 vadifjHkk"kk ij 01 vad] pkj egRo fy[kus ij 04 vad] dqy 5 vad izkIr gksaxs] pkj egRo fy[kus ij 04 vad] dqy 5 vad izkIr gksaxs] pkj egRo fy[kus ij 04 vad] dqy 5 vad izkIr gksaxs] pkj egRo fy[kus ij 04 vad] dqy 5 vad izkIr gksaxs½½½½    

    
vFkokvFkokvFkokvFkok    

    
mmmm----    tula[;k foLQksV & tula[;k foLQksV & tula[;k foLQksV & tula[;k foLQksV & 'kh?kz ,oa vfu;fer tula[;k o`f) dks tula[;k 

foLQksV dgrs gSaA 

 
tula[;k fu;a=.k ds pkj mik; %tula[;k fu;a=.k ds pkj mik; %tula[;k fu;a=.k ds pkj mik; %tula[;k fu;a=.k ds pkj mik; %    

1- fookg dh vk;q dks c<+kukA 

2- mfpr f'k{kk ds ek/;e ls yksxksa dks vfr'k; tula[;k o`f) ls 

mRiUu Hk;kog nq"ifj.kkekas ls voxr djkukA 

3- ifjokj fu;kstu ds ykHk ,oa mi;ksa ds ckjs eas tkudkjh iznku 

djukA 

4- f'k{kk ds ek/;e ls :f<+;kasa ,oa /kekZU/krk dks lekIr djukA 

¼¼¼¼ifjHkk"kk ij 1 vad] pkj mik; fy[kus ij 4 vad] dqy 5 vad izkIr gksaxsifjHkk"kk ij 1 vad] pkj mik; fy[kus ij 4 vad] dqy 5 vad izkIr gksaxsifjHkk"kk ij 1 vad] pkj mik; fy[kus ij 4 vad] dqy 5 vad izkIr gksaxsifjHkk"kk ij 1 vad] pkj mik; fy[kus ij 4 vad] dqy 5 vad izkIr gksaxs½½½½    

    
mmmm----15151515    ,M~l &,M~l &,M~l &,M~l &                            2$1$1$2¾2$1$1$2¾2$1$1$2¾2$1$1$2¾    06 vad06 vad06 vad06 vad    

,M~l ,d mikftZr jksx gS tks fo"kk.kq ds laØe.k ls gksrk gSA ;g fo"kk.kq 

HIV gS tks T4 fyEQkslkbV~l izfrj{kk ra= dks u"V djrk gSA blls lgk;d T 

dksf'kdk,sa izHkkfor gksrh gSaA ifj.kke Lo:i O;fDr dh jksx izfrjks/kd {kerk esa 

deh vk tkrh gSA 
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dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % AIDS, HIV fo"kk.kq }kjk mRiUu gksrk gSA 

 
lapj.k ¼dksbZ 1 lapj.k½ % lapj.k ¼dksbZ 1 lapj.k½ % lapj.k ¼dksbZ 1 lapj.k½ % lapj.k ¼dksbZ 1 lapj.k½ %     

1- vlqjf{kr ;kSu laca/k lsA 

2- laØfer lqbZ lsA 

3- laØfer ekrk ls xHkZLFk f'k'kq easA 

 
y{k.k %y{k.k %y{k.k %y{k.k %    

1- yfldk xkaBksa dk lwtukA 

2- yxkrkj Toj vkukA 

3- jkr esa ilhuk vkukA 

4- Hkkj eas deh vkukA 

¼¼¼¼ifjHkk"kk ij 2 vad] dkj.k] lapj.k ds 1&1 vad] nks y{k.k fy[kus ij 2 vad ifjHkk"kk ij 2 vad] dkj.k] lapj.k ds 1&1 vad] nks y{k.k fy[kus ij 2 vad ifjHkk"kk ij 2 vad] dkj.k] lapj.k ds 1&1 vad] nks y{k.k fy[kus ij 2 vad ifjHkk"kk ij 2 vad] dkj.k] lapj.k ds 1&1 vad] nks y{k.k fy[kus ij 2 vad 
izkIr gksaxsizkIr gksaxsizkIr gksaxsizkIr gksaxs½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

mmmm----    izfrtSfodizfrtSfodizfrtSfodizfrtSfodhhhh %  %  %  % lw{e thoksa }kjk mRiUu tfVy jklk;fud inkFkZ tks lw{ethoksa 

dh o`f) dks lanfHkZr djrs gSa ;k u"V djrs gSaA izfrtSfod dgykrs gSaA 

 
ikap izeikap izeikap izeikap izeq[k izfrtSfodksa ds uke o muds L=ksr q[k izfrtSfodksa ds uke o muds L=ksr q[k izfrtSfodksa ds uke o muds L=ksr q[k izfrtSfodksa ds uke o muds L=ksr ¼dksbZ ikap½ ¼dksbZ ikap½ ¼dksbZ ikap½ ¼dksbZ ikap½ %%%%    

ØØØØ----    izfrtSfod dk ukeizfrtSfod dk ukeizfrtSfod dk ukeizfrtSfod dk uke    lw{etholw{etholw{etholw{etho    

1 xszfelkbfMu cSlhyl czsohl 

2 fu;ksekbflu LVªsIVksekblht ÝsMh 

3 isfuflyhu isfuflfy;e uksVsVe 

4 Vsjkek;flu LVªsIVksekblht fjeksll 

5 uksoksck;ksflu LVªsIVksekblht fuosvku 

6 ¶;wesftyhu ,Yijkftyl ¶;wesxsV~l 

 
¼1 vad izfrtSfod dh tkudkjh ij] 5 izfrtSfod o 5 L=ksr ij 5 vad gksaxsA ¼1 vad izfrtSfod dh tkudkjh ij] 5 izfrtSfod o 5 L=ksr ij 5 vad gksaxsA ¼1 vad izfrtSfod dh tkudkjh ij] 5 izfrtSfod o 5 L=ksr ij 5 vad gksaxsA ¼1 vad izfrtSfod dh tkudkjh ij] 5 izfrtSfod o 5 L=ksr ij 5 vad gksaxsA 

1 + 2½ + 2½ = 06 vad½vad½vad½vad½    
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mmmm----16161616    ewy nkc dh ifjHkk"kk &ewy nkc dh ifjHkk"kk &ewy nkc dh ifjHkk"kk &ewy nkc dh ifjHkk"kk &    

tM+ksa ds }kjk vo'kksf"kr ty ds ,D;weqys'ku ds dkj.k mRiUu gq, nzo 

LFkSfrd nkc dks ewynkc dgrs gSaA 

 
ewynkc dk iz;ksx %ewynkc dk iz;ksx %ewynkc dk iz;ksx %ewynkc dk iz;ksx %    

xeys eas yxs ,d thfor ikS/ks dks 2&3 bap Åij ls dkV nsrs gSaA rFkk xeys 

dks vPNh rjg ls lhap nsrs gSa] rus ds dVs Hkkx ls jcj dh uyh }kjk ,d dkap 

dh uyh dks tksM+ nsrs gSaA uyh eas bruk ikuh Mkyrs gSa fd ;g Åij fn[kkbZ nsus 

yxsA dkap dh uyh eas nks cwan rsy Mky nsrs gSa] ftlls ty ok"iksRltZu ls u 

mM+sA dkap dh uyh eas ty dh Åijh lrg ij ,d fu'kku yxk nsrs gSaA 

 

dqN nsj i'pkr~ ns[kus ij dkap dh uyh dk ty Åij p<+k gqvk fn[kkbZ nsrk gSA 

bl izdkj uyh eas ty dk Lrj c<+uk ewy nkc ds dkj.k gksrk gSA 

 
¼¼¼¼ifjHkk"kk ij 1 vad] iz;ksx ys[ku ij 3 vad] fp= cukus ij 2 vad izkIr gksaxsifjHkk"kk ij 1 vad] iz;ksx ys[ku ij 3 vad] fp= cukus ij 2 vad izkIr gksaxsifjHkk"kk ij 1 vad] iz;ksx ys[ku ij 3 vad] fp= cukus ij 2 vad izkIr gksaxsifjHkk"kk ij 1 vad] iz;ksx ys[ku ij 3 vad] fp= cukus ij 2 vad izkIr gksaxs½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

mmmm----    ikS/kksa ds e`nk foghu lao/kZu ;k o`f) dks gkbMªksiksfuDl dgrs gSaA bl fof/k 

eas ikS/kksa dks ikuh eas mxk;k tkrk gSA ikuh ds vanj ikS/ks ds fy;s vko';d lHkh 

rRoksa dks ?kksy fn;k tkrk gSA j[ks x;s ik= eas ,d uyh ds }kjk ok;q dks 

igqapk;k tkrk gS ftlls ikS/ks dh tM+ dks i;kZIr ek=k eas ok;q fey ldsA bl 

izdkj ikuh eas yxk;s uotkr ikS/ks eas i;kZIr o`f) gksrh gS rFkk ;s ikS/ks feV~Vh eas 

yxk;s ikS/kkas dh vis{kk vf/kd LoLFk vkSj rhoz iztuu nj okys gksrs gSaA 
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gkbMªksiksfuDl dk egRo &gkbMªksiksfuDl dk egRo &gkbMªksiksfuDl dk egRo &gkbMªksiksfuDl dk egRo &    

1- ikS/kkas eas o`f) ds fy;s vko';d iks"kd inkFkksZa dh ek=k o mudk izdkj 

Kkr fd;k tk ldrk gSA 

2- [kjirokjksa ij fu;a=.k jgrk gSA 

3- e`nk tfur jksxk.kqvksa dks fu;af=r fd;k tk ldrk gSA 

 

¼ifjHkk"kk ij 1 vad] iz;ksx ij ¼ifjHkk"kk ij 1 vad] iz;ksx ij ¼ifjHkk"kk ij 1 vad] iz;ksx ij ¼ifjHkk"kk ij 1 vad] iz;ksx ij 2222 vad] fp= cukus ij  vad] fp= cukus ij  vad] fp= cukus ij  vad] fp= cukus ij 1] nks egRo fy[kus ij 021] nks egRo fy[kus ij 021] nks egRo fy[kus ij 021] nks egRo fy[kus ij 02    

vadvadvadvad bl izdkj dqy 06 vad bl izdkj dqy 06 vad bl izdkj dqy 06 vad bl izdkj dqy 06 vad izkIr gksaxs½ izkIr gksaxs½ izkIr gksaxs½ izkIr gksaxs½    

 


